
Grønlandsudvalget

Til: Social- og boligministeren

Dato: 5. marts 2025

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

L 139
Forslag til lov om ændring af barnets lov. (Oprettelse af en særlig enhed med 
ekspertise i grønlandske sproglige og kulturelle forhold, der skal anvendes i visse 
børnesager).
Af social- og boligminister Sophie Hæstorp Andersen (S)

Spørgsmål 1
Lovforslaget lægger op til, at der skal foretages nye vurderinger af anbringelser, 
hvor der er benyttet psykologiske test. Det vurderes af fagpersoner at skulle ske i 
op til 80 pct. af de 460 sager, d.v.s. knap 400 sager, der skal genvurderes af en ny 
enhed under VISO med tre ansatte med grønlandsk baggrund. Vil ministeren 
uddybe, hvordan de prioritere skal sagerne og hvordan de skal nå at genvurdere 
alle de sager? Hvornår forventer ministeren, at alle sager er genvurderet? Vil 
regeringen sørge for, at de nødvendige ressourcer afsættes til VISO enheden, så 
den kan komme gennem genvurdering af de mange sager hurtigt?

Spørgsmål 2
Kommunalbestyrelserne har taget stilling til sagerne, jf. Barnets lov og skal tage 
stille til den nye sagsfremstilling fra den nye grønlandske enhed under VISO? 
Hvordan kan ministeren sikre, at der ikke er bias i forhold til tidligere beslutninger 
taget af selvsamme kommunalbestyrelse? Hvis kommunalbestyrelsen går imod 
sagsfremstilling og indstilling fra VISO, f.eks. hvis det anbefales, at et barn 
hjemgives, fremgår argumenterne for beslutningerne da i journalen? Og hvordan 
stiller det familien i forhold til at kunne anke sagen?

Spørgsmål 3
I lovforslaget fremgår en indkredsning af, hvem lovforslaget omhandler. Når man 
forsøger at indkredse etniske grupper, vil der naturligt være undtagelser. F.eks. 
ved vi, at mange unge grønlændere studerer i Danmark og der derfor også kan 
være grønlandske børn født i Danmark. Vil ministeren uddybe, hvordan der skal 
tages højde for dette?

Spørgsmål 4
Vil ministeren sikre, at de medarbejdere – ikke kun i VISO enheden, men i bred 
forstand - som arbejder med anbringelsessager, som vedrører grønlandske børn 
og grønlandske familier, får en bedre uddannelse i- og kendskab til grønlandsk 
kultur, sprog og samfundsforhold?

Side 1 | 2Udskrevet 05-03-2025 Kl. 15:15:26

Offentligt
SOU Alm.del - Bilag 189
Socialudvalget 2024-25



Spørgsmål 5
Vil ministeren arbejde for, at grønlandske børn i Danmark, som besluttes at skulle 
anbringes, kan anbringes i andre grønlandske familier i enten Grønland eller 
Danmark, så barnet har mulighed for at bevare sit grønlandske sprog og sin 
kultur?

Spørgsmål 6
Vil ministeren arbejde for, at grønlandske børn i Danmark, som besluttes at skulle 
anbringes, får mulighed for at besøge sin grønlandske familie i Grønland, så 
barnet har mulighed for at bevare sit grønlandske sprog og sin kultur?

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Aaja Chemnitz (IA).
Svarene bedes sendt elektronisk til spørgeren på aaja.chemnitz@ft.dk og til 
lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Aaja Chemnitz (IA)

formand
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